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Def Due sottoinsiemi di IR
,
AEB

=

formano una coppia separata
se

a ± b faEA etfbe&
i



Dedefiind
Assioma ( Di separazione ) per ogni
coppia di sottoinsiemi separati AEB

in IR 7 ce IR t.co
.

asce b HaeAe HBEB

C si dice un elemento di separazione
A B
- -

Esempi
1 2

° 3

A-- Io
,
a] > { XEIR : a# EHI}

13=(2/3)--4 × : «Xcs }
A e B sono una coppia separata



EHI
A-- Io

,
se] > La c- IR : •sede}

13=(2/3)--4 b : «#<3 }
A e B sono una coppia separata
Qualsiasi soddisfa la

proprietà
a se Eb Fatto, 13 e

K BEE, 3)
Infatti ofÌ¥ del-di Baolhedelrdia



Ei sia a > ha> 0 : aka }
B-- { bro : b

'

>4
A e B sono una coppia separata
con aab Fatte # BEB

Infatti acb ⇒ arabi

visto che aeb sono positivi

cioè esegue che

ciarla è fatta
HBEB

L' assioma di separazione
garantisce l' esistenza di cent
te

.

asce b Ha#A

Si dimostra che

e ✓ BEB

[ = 2



DI IR
,

con TT intendiamo

TT = Rutto, -a}
IT è la retta reale esteta

Def (Estremo superiore)
sia X un sottoinsieme di TT

Un - c- TT che soddisfa le seguenti
due proprietà è detto estremo

superiore di X ed è denotato consigli:

1) e zx ¥ +EX

2) yz x tt +EX ⇒ YZC a

terra sono equivalenti le seguenti
proposizioni :

1) IR soddisfa l' assioma di separazione
2) ¥ XETR non vuoto esiste

sep X .



Inoltre K XEITT serpi e' unico .
solo errerà

Per XEIR
,
ce pt è ⇐sup X me

1)czxK
2) yzx KXEX⇒ yzc
-

LÀ1 in
[0,1=4 XEIR : }
Dimostriamo che sup [o, 1) =L

1 ovviamente soddisfa la propria 1)
perche •
/
+ ce ¥ xe Io, 1)

Il fatto che sisnpto, 1) segue dal

fatto che se # xetioid

non può esser.ee/az.Inhetti-
se forse ysso avremmo ye Io ,D

TÈ
Allora ysiltzs 1



⇒ Ha

yc ttf Ha#e⇒ yct

YI sa ⇒ ytf.az/r#ycs
se y soddisfa 0#a 1 allori

deIIa OEY a

Ytte Io, a) ed è

strettamente maggiore di y .
Assolo !

Conclusione :
se yzx kxeto, 1) allora

Y 71 ⇒ 1 verifica anche
la 2° proprietà ⇒ singolo,D



DI Dot XEIR
,

se nun Xe ta X si dice

invpeiwrmente illimitato , mentre
se sup Xcto allora

X si dice

superiormente limitato .

Lemme sia KEN
.

Allora se y a sunt
cinte XEX con

y sx e up X

x

Dim ( Perossido) Neghiamo che
l' unicità sia vero

. Supponiamo



che esistono XEIR ed un

Rayo sunt con xey AxeX

per la si proprietà del sego,
+ a. y Axe X» yzsupX> y
⇒ y > y assurdo .

Lenone sia XEIR con tipico
Alloro CEIR coincide con snpX
ne sono soddisfatte :

il cz x AxeX

2) HE > o 7 XEX t.co
.

c-← X .

Dim Dimostrano che se pongo
⇐sunt

alloro e verifica d) e 2
'

) .

La prima proprietà del snp
garantisce che czx FxEX»

( soddisfa L' 1



Dimostriamo ora che se ⇐up#
allora teso 7 XEX t.ca

×> c-E
.

Questo segue
del lemma precedente .

Infatti , siriane c- Ecco =unX
,

il lemma precedente garantisce che
7 × EX f. e

.

c-⇐ ×
,
cioe

⇐ upX soddisfa la 2
')

-

Doimoshiamo ora
,
che se e soddisfa

si) e si ) allora E- serpiX
.

1)
ricordiamo

czx HXEX 1) delsnp

siccome ce × KXEX ⇒ CZSUPX
Per concludere che deve anco

< = snpt dobbiamo
escludere che potra essere

c > sunt .



Procediamo per orrendo e supponiamo
si oddio c > segni
÷

supx E

Ponoinv E > c- serpi> o
Dalla 2' ) sappiamo che 7 +EX

te
.

× > c- E -c- (c -sunt) =

= sup X -sunt

ciò ZXEX te
.
× >sunt . Assurdo.

Quindi cesar X.



Tee sup IN
= #a

Dire per assurdo sia falso . Allora

( Anp sto
,
CEIR

.

Consideriamo c- 1
.

Allora esiste

me IN I. c
.

c-1am EC

Ma C- 1cm ⇒ canta e- IN

⇒ canta E LE ⇒ ccc
assurdo

corollario (ter . di Archimede) Dati × >oeyzo
] ma IN te

.
nxsy .

Dim Risulta e IR
.

Sezione

separato segue
che 7 n

t.c.ms ¥ ⇒ nxsy
.



Def sia XEITT
.
Diciamo che

CEI è l' estremo inferiore di X
ssa

1) c. Ex ttxe X

2) ysx HEX⇒ y Ec .

Esercizio Dato XETT e porto
-X=L- × : XEX } , risulta

intl = - sunt- X ) .

Deh XEIR è limitatore

- recinti e superato

Dale se XEIR è te
. up XEX

allora diciamo che × ha massimo
con noi X = super



Es
. LQD =L × : Est

allora supco,D= seco, D , dunque
7 non cade 1

Analogamente se XEIR e se

inf XEX allora diciamo che X ho

minimi e reinseriranno mirtilli

metto, DI non esiste.

Verificate che se X E IR con un numero

finito di elementi esistono mia maX

che minX
.


